



聚焦驰援土耳其的“她身影”

飞越7000公里,奔赴地震灾区

她们的目的只有一个:救人!

中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

“来救援,我们就要拿出中国速度和大国担当。”2月9日,在和中国妇女报全媒体记者连线时,来自江苏省扬州北蓝救援服务中心的队员许苗苗回忆道,接到土耳其地震救援任务的当晚,他们连夜开车从扬州赶往武汉,8日早晨6点多到达后,晚上再从武汉飞往伊斯坦布尔。

到达第一个救援城市马拉蒂亚后,所有队员顾不上吃饭喝水,急忙赶往作业点展开救援。从接到通知到赶到救援现场的三天两夜里,许苗苗和其他队员基本没怎么合过眼,只盼着能早日赶到。

湖南省红十字蓝天救援中心队员朱艳军也参与到土耳其地震救援中。“在土耳其马拉蒂亚市,距我们指挥部几公里远的一个救援点,生命探测仪正在工作,周围都安静下来,所有人在屏息等待。”朱艳军在电话中告诉记者,在倒塌的房屋边守候着的,还有一位失联的50多岁的土耳其女士。

当这位土耳其女士看到朱艳军衣服上的中国标识后,马上伸出大拇指,紧紧地握住了朱艳军的手。“我的双手冰凉,她一握就流汗了,她双眼闪着泪花,把我的手拉到她的怀里暖着。”朱艳军明白,她们正在用行动温暖着彼此,让爱跨越了语言,跨越了国界。

危难关头,中国女性挺身而出,向险逆行,活跃在土耳其地震救援一线,她们向全世界展示了新时代中国女性的勇气、智慧与担当。

集结力量 奔赴救援一线

“土耳其当地时间9日凌晨1点,蓝天救援队一行100多位队员抵达伊斯坦布尔,随后转机前往受灾最严重、国际救援最薄弱的地区之一——马拉蒂亚省展开救援。”蓝天救援队国际部联络官何庆榕告诉记者,一批来自全国各地的蓝天救援队队员们,飞越7000公里,奔赴土耳其地震灾区,目的只有一个:救人。

何庆榕给记者传来转运机场的视频。视频中,“蓝天加油!土耳其加油!”当地民众自发鼓起掌来,蓝天救援队的队员们用中文高喊加油,中土人民在此用语言和掌声宣告,他们将不分彼此,并肩作战!

“6日土耳其发生强震以来,我们立即动员了全国的蓝天志愿服务力量,建立救援、保障、协调体系。”负责后台总控调度的北京蓝天救援队队长曹伟伟告诉记者,此次救援队伍是由全国各队伍中的优秀队员组建的,他们参加过国家地震紧急救援训练基地的各项培训,取得了国家应急救援员等职业资格证书。

“为了能迅速展开救援工作,队员们携带了侦查搜索、破拆营救、照明通讯等多种设备前往。”曹伟伟介绍,为了尊重当地的人文风俗,他们还在行前对队员进行了培训引导。

据了解,赶到马拉蒂亚市后,蓝天救援队在安纳托利亚农业职业技术学院建立临时营地,分成7个搜救小组,在当地向导带领下,分赴各个救援点。

何庆榕告诉记者,翻译也早已就位,曾在中国留学的土耳其人李春便是其中的一位。看到中国来救援的消息之后,她第一时间报名翻译志愿者,在现场,她和中国蓝天救援队的队员们同进退,不停地说着“非常感



▲ 没有片刻休整,江苏省扬州北蓝救援服务中心队员许苗苗(左一)所在的队伍一到达营地将行李摆在门口,便整装待发准备前往救援第一现场。

▲ 江苏省扬州北蓝救援服务中心队员许苗苗准备为队友包扎伤口。

▼ 搜救工作进行中,湖南省红十字蓝天救援中心队员朱艳军(左一)负责观察废墟是否有异常现象。

谢你们在土耳其最困难的时候来帮助我们,感激不尽!”

“巾帼不让须眉”

“现在是土耳其当地时间9日下午3点多,马拉蒂亚市中心,在一栋呈叠罗汉式坍塌的楼房旁边,蓝天救援队队员们正在竭尽全力探测生命迹象,营救被困人员。”许苗苗告诉记者,这里原本是一栋5层高楼,通过探测,救援队发现了6名被困人员,其中有一名是90多岁的老太太,其他五名是一家五口,一对夫妻,两个儿子,一个女儿。一旁的挖掘机正在将钢筋混凝土挖出,救援队队员们则戴着手套挖开废墟,尽量避免给被困者带来二次伤害。

“一旁的马路上,不断地有救护车呼啸而过,对讲机中不时传来‘有余震,赶紧撤离’的指令。”据许苗苗描述,坍塌破坏程度、道路交通阻断等不确定因素都成为阻碍救援进展的因素,但在救援现场,没有人会停下来,没有人会放弃。

在这里,许苗苗主要负责后勤保障和医疗工作,不仅要保障食物和水源的供给,还要及时为受伤的队员包扎伤口。来之前,曾有一位朋友给她留言,“去救援的大多数是男人,那么危险,你去做什么呢?”她马上反驳道,男队员能做的,女队员同样也能做得很好。

“巾帼不让须眉!”许苗苗铿锵有力地说道,“在救援现场,所有的困难都不是困难,我们要做的,就是想尽办法救助更多的人。”

“只要有一丝一毫的可能,我们都会全力以赴”

“土耳其当地时间10日上午8点,蓝天救援队‘搜索组’开始在马拉蒂亚市的22个救援作业点之间不断往返,探测生命体征,搜寻幸存者。”据朱艳军介绍,他们在每个救援点一层一层地清理,一遍遍地确认,再一遍遍地回传信息。

“探测、拍摄、编辑、回传,我们每半小时就要传一次信息。”朱艳军告诉记者,她在“搜索组”主要负责信息回传,这一工作非常重要,队员们在救援点每开展一项工作,她都要及时准确地反馈给总部,方便他们第一时间掌握一线救援情况。

“女性应该更加积极地参与到救援任务中来,展现出中国女性的力量。”她表示,在搜救过程中,与被困者及其家属之间的沟通和安抚必不可少,女性很擅长这方面的工作,这对救助工作的开展非常关键,同时在展开医疗救助时,女队员们也非常有优势。

土耳其当地时间11日凌晨,蓝天救援队又连夜转战,前往土耳其震中阿德里亚曼市,据介绍,这里的地震破坏力与2008年汶川地震相当,上千栋建筑倒塌,上万人失联。早上到达后,还没来得及前往当地的临时营地,他们便迅速进入现场展开了搜救工作。

据了解,北京时间11日,蓝天救援队第二梯队百余人从广州白云机场出发,驰援土耳其。截至北京时间12日中午12点整,蓝天救援队总出动290人,在马拉蒂亚和阿德里亚曼两地开展救援工作,搜救建筑物约302幢,累计救援幸存者7人,罹难者78人。“虽然已经过了黄金72小时,但我们依然相信会有奇迹发生。只要有一丝一毫的可能,我们都会全力以赴!”何庆榕的语气无比坚定。

奔赴土耳其救援的浙江苍南姑娘翁金洁:

“被需要就是最好的肯定!”

中国妇女报全媒体记者 姚改政 郑灵怡

2月6日9时起,土耳其尚勒乌尔法连续发生2次7.8级浅表地震,造成大量人员伤亡。土耳其政府启动四级紧急预案,并开启国际援助通道,救援工作正在紧张进行中。

浙省温州市苍南县壹加壹应急救援中心得知消息后,积极对接接受德基金会、厦门曙光救援队、北京蓝天救援队、成都授渔公益等国内即将赴土耳其救援的救援机构和公益组织,并通过他们联系土耳其当地相关部门后,迅速派出5名具备相关救援资质和丰富救援经验的队员率先启程前往土耳其,联合实施救援、救灾工作。

第一批5人队伍中有1名勇敢的苍南姑娘!她叫翁金洁!

2月9日下午,她随队伍携带生命探测仪、钢筋速断器、切割机、冲击钻等救援设备赶赴土耳其灾区。

翁金洁,1988年生人,是苍南县壹加壹应急救援中心执委会常务副主任、浙江省红十字一级讲师,同时还是苍南县政府政协委员。多年来,她积极参与抗台抢险、山地救援、疫情防控、应急救护、志愿服务等公益事业,用行动诠释了初心,为社会平安和谐奉献着点滴光与热。

翁金洁说,这次驰援土耳其,她的任务以后勤为主,做好全国救援队伍的后盾。为了保障这次救援行动的顺利开展,她认真查阅了相关资料,做好了功课,在出发前给队友们上了一堂详细的知识普及课,具体讲解了土耳其的地理位置、介绍了目前5个受灾比较严重地区的情况、目前飞机能到达的点位以及如何对接当地政府前往

灾区等。在谈及参与本次救援的初心时,她说:“队伍需要我,就是对我最好的肯定!希望自己的努力可以帮助到更多的人!”

候机时,她伸出手微笑着告诉记者,前不久女儿用压岁钱带她去做了指甲,本想去洗掉,但最终决定保留下来,因为女儿的满满爱心让她更加充满信心,她要带着这份暖暖的幸福去帮助和关爱灾区的朋友。

这已经不是她第一次参与灾后救援了。2021年5月21日21时48分,云南大理漾濞县发生6.4级地震,正在张家界旅游的翁金洁看到消息后,第一时间向苍南县壹加壹应急救援中心提出赶赴灾区的申请,并联系同事李娜共同前往,为地震后应急救援工作贡献苍南力量。

据了解,从2016年开始,翁金洁多次参加国内的相关培训班,也获得浙江省红

十字应急救援资质证书、环球计划(全球公认的灾害管理培训模式)助理讲师员等,共组织壹加壹救援队协助相关部门开展防灾减灾应急救援大型演练10多次,到学校、企业、社区等开展防灾减灾宣传教育100多次,救援技能培训20多次。她深入各单位机关、学校、乡镇、社区开展各类公益活动,参与造血干细胞现场采集入库宣传活动50多场,急救培训400余次,培训救护员约20000人,应急救援普及培训160余次,受益人员约100000人次。她还带头加入造血干细胞捐献志愿者队伍,积极推动造血干细胞及人体器官(遗体、角膜)捐献,为重症病患点燃了希望之灯。当新冠疫情来临,她主动参与疫情防控志愿服务工作,在苍南县高速出口、苍南高速服务区、苍南县动车站等重要疫情防控卡点执勤,志愿服务时长达300多小时。

天天观点

不要让电竞酒店成为侵害未成年人的隐秘角落

戴先任

近日有媒体报道,江苏宿迁宿城区检察院在调研一起未成年人“拉车门”案的过程中发现,仅2021年3月至6月,宿城区12家电竞酒店住宿登记系统竟有未成年人入住记录800余条。

电竞类旅馆这种主打游戏牌的新业态,近来已成为一些年轻人的新社交场所,一到周末,便生意火爆。电竞酒店比网吧的条件好,游戏玩家一起开房打游戏,累了可以休息,深受年轻人欢迎,其中也不乏未成年人。

但由于电竞类酒店属于新兴行业,尚存在监管盲区及“法律空白”,因而一些地方的电竞酒店管理不够规范,比如有的仅仅办理了营业执照,没有办理特种行业经营许可证;有的存在一人登记多人住宿、男女混居等情况;有的未严格执行未成年人保护的相关规定,接待未成年人入住时未询问、记录监护人的联系方式、身份信息……随着电竞酒店数量日渐增多,由此带来的安全隐患也就更加突出。

比如在一些电竞酒店,屡屡发生未成年人受到侵害的案件。以往,针对未成年人的性侵害犯罪多发于旅馆内,随着新修订的未成年人保护法实施,这一现象有所好转,但一些电竞酒店管理混乱,让一些不法分子选择将电竞酒店当成侵害未成年人的场所。而从宿迁未成年人“拉车门”案中也可以看出,一部分未成年人走上歧途,也与一些电竞酒店随意招徕接纳未成年人有关。

据报道,去年5月12日,宿迁市检察院对某酒店管理公司向未成年人提供上网服务提起公诉,宿迁中院当庭宣判该酒店禁止向未成年人提供上网服务,并要公开向社会公众书面赔礼道歉。此案是全国首例电竞酒店违规接纳未成年人提供上网服务民事公益诉讼案,可为今后类似案件起到很好的示范指导作用。

对于野蛮生长的电竞酒店,有关部门应尽快明确相关监管规则,明确其营业性质,填补法律和监管空白。这样才能为电竞酒店经营划出禁区,从源头上防止经营者打法律擦边球。各地相关部门也要加强对电竞酒店的监管力度,不能因为电竞酒店的营业性质并不明确,就放任不管。如要对电竞酒店进行全面排查,对无证经营的电竞酒店予以及时处置,对违反相关规定违规接受未成年人进入的经营者,要依法依规予以惩治。

电竞酒店不能继续游走在法律与监管的模糊地带,成为未成年人的保护盲区。宿迁对电竞酒店的处理,值得各地借鉴,对电竞酒店更要形成长效化、常态化的监管机制,从而给其带上“紧箍”,对其实行有效监管。这样才能促进电竞酒店规范发展,也有利于对未成年人进行全方位保护。

新闻壹段评

证件照可自拍,让民生警务更有“温度”

上海市浦东公安分局人口管理办公室先行推出了“手机自助拍摄身份证照片”举措,目前正在全市推广。在自助拍摄区,以灯光和白墙模拟出摄影棚效果,使用者只需点开微信小程序,选择自己需要拍摄的证件类型,就可自行拍摄头像照片。

这种“足不出户”式在家自拍身份证照的做法,既可以有效破解群众在拍摄证件照时“排队长、等候时间久、不美观”等民生“痛点”问题,也为无暇外出或行动不便的居民带来便利。这不仅体现了公共政策的人性化,也降低群众的办事成本,值得全面推广。

文明城市不是“撕”出来的

2月10日,江苏徐州男子吐槽在江苏省徐州市沛县253县道城管挨家挨户“撕春联”,引发网友热议。2月11日,据沛县城管局工作人员介绍,这是为了迎接文明城市创建的检查,如果认为不合理可以打12345投诉。

市容管理是城市治理的艺术,也是一个技术活、法律活,各地市容整治应当有着明确的标准,对私搭乱建、侵犯他人权益的行为要及时整治,但也要多站在服务对象的角度考虑,不可任性执法、过度执法。希望各地行政执法部门都能够恪守边界,治理时多些包容和人情味,保护好城市的烟火气。

适当跨店经营,做好管与放精细文章

厦门近日对处在背街小巷、次干道和交通流量适宜地区的餐饮、服装、鲜花水果、生鲜食品等店面开放“适当跨店经营”申请,并由属地职能部门上门划定“经营外摆”的时间和区域范围。

“适当跨店经营”,不是“一刀切”,而是跳出“一管就死、一放就乱”的怪圈,从而既能维护良好的城市秩序,又能更好激活、盘活临街经济、地摊经济活力,实现各方利益“最大公约数”,让城市更好焕发活力与生机。

“四小时睡眠法”不要盲目跟风

近日,搜狐创始人张朝阳在一档直播谈话类节目中又谈到了“四小时睡眠法”,引发网友热议。他认为,要想深度睡眠、很快入睡的话,首先要把握睡眠时间段,睡4个小时。

“四小时睡眠法”显然有悖自然规律,长期睡眠不规律或时长不够极易危害身体健康,导致记忆力下降、疲乏无力、头昏脑涨、免疫力下降、长痘脱发、情绪不稳定等。对此,我们不应盲目跟风,身体是革命的本钱,只有好好休息才能保持体力充沛和精力旺盛。

蔡冷玥 整理点评